

## 第十四課

# 以斯拉記、尼希米記、以斯帖記

### 以色列王國的歸回

#### 一、歷史背景

以斯拉記、尼希米記和以斯帖記是舊約歷史書的最後 3 卷，所記載的內容都發生在以色列人亡國和被擄到外邦之地 70 年後的波斯帝國時期。

##### A. 亞述帝國時期

1. 在分裂王國時期，以色列已不斷受到外族的入侵和威脅。埃及的勢力經常在南方介入；北方也受到外邦列強的攻擊，尤其以大馬士革為首都的亞蘭國常常來侵擾。
2. 到了分裂王國後期，以尼尼微為首都的亞述帝國快速崛起，不但在西元前 732 年滅了亞蘭國，在 10 年後的 722 年滅了北國以色列，更差點連南國猶大都得遭受滅國之禍。

##### B. 巴比倫帝國時期

1. 猶大雖然在希西家王的重修聖殿以及尋求神當中，暫時得以倖免於難；但是後來迦勒底人興起，他們所建立的巴比倫帝國在西元前 612 年和瑪代帝國聯手，一起攻下亞述帝國的首都尼尼微，瓜分了亞述帝國。
2. 在尼布甲尼撒登基成為巴比倫王之後，他連續 3 次攻打猶大，把許多猶大人民都擄到巴比倫去。最後在西元前 586 年第三次攻打猶大時，滅了猶大，把猶大併入巴比倫帝國的版圖，成為帝國的一個省。這就是以色列歷史中的亡國被擄時期。不過巴比倫帝國很快便沒落。

##### C. 波斯帝國時期

1. 波斯帝國的居魯士（或譯“古列”、“塞魯士”）登基後，首先奪得瑪代帝國的控制權，將瑪代帝國和波斯帝國合成瑪代—波斯帝國，接著在西元前 539 年攻下巴比倫帝國，結束其統治。
2. 居魯士王雖然熱衷於南征北討，擴張帝國的版圖，但他可說是心胸寬大、宅心仁厚的人。他採用懷柔政策來對待所征服的每個地方，因此統治巴比倫帝國之後的第一年（西元前 538 年），他准許被擄到巴比倫的以色列人回到耶路撒冷，重新建造聖殿，恢復聖殿的敬拜。這就是以斯拉記一開始的歷史背景。當然，歷史的發展都是在神的計畫中，也是由神的手親自推動（拉 1：1-3）。

#### 二、以斯拉記

波斯王居魯士准許以色列人回到耶路撒冷重建聖殿，因此許多以色列人就開始投入歸回的行動，這是以色列歷史當中的“歸回時期”。以斯拉記就是記載以色列歸回時期的歷史。

##### A. 第一次歸回及重建聖殿（拉 1-6 章）

1. 神不但激動波斯王居魯士的心，讓他准許以色列人歸回耶路撒冷；神也激動許多猶大和便雅憫支派的人，還有一些祭司與利未人，讓他們由當時的領袖設巴薩帶領，帶著許多原來聖殿裡的器皿，從巴比倫回到耶路撒冷（拉 1-2 章）。
2. 回到耶路撒冷的以色列人首先重建神的祭壇，恢復獻祭與敬拜讚美，並遵守律法所規定的節期。在西元前 536 年，撒拉鐵的兒子所羅巴伯和約薩達的兒子耶書亞開始督導重建耶和華聖殿的工作（拉 3-6 章）。
3. 但在過程中出現了攔阻（拉 4：1-2）。“猶大和便雅憫的敵人”，也就是後來新約所說的撒瑪利亞人，想和歸回的人一起建造聖殿。從前亞述滅了北國以色列後，故意把許多外邦人遷徙到以色列地，讓他們和以色列人混居，生下來的後代就是信仰混雜、既敬拜耶和華神也拜其他偶像的撒瑪利亞人。所羅巴伯和耶書亞經過亡國被擄的痛苦，知道不能再妥協和重蹈覆轍，必須拒絕混雜的信仰，所以拒絕了這些“敵人”的要求。這時，對方果然露出真面目，開始不斷攔阻聖殿的重建，使工程停工 16 年之久。
4. 16 年後，在波斯王大流士（或譯“大利烏”）作王第二年，神興起哈該和撒迦利亞兩位先知，傳達神要以色列人繼續重建聖殿的旨意。於是所羅巴伯和耶書亞再次起來帶領以色列人建造聖殿，而聖殿也在神奇妙的看顧和帶領之下，終於重建完成。

##### B. 第二次歸回及重建信仰生活（拉 7-10 章）

1. 重建聖殿 58 年後，有一位通達摩西律法的文士以斯拉，得到當時在位的波斯王亞達薛西的命令，帶領一群以色列人回到耶路撒冷，去教導所有在耶路撒冷的以色列人明白並遵行神的律法。
2. 這位以斯拉很可能就是以斯拉記的作者，也是這書名的來源。以斯拉是祭司，同時也是文士。文士原本指抄寫檔書籍的官員，也稱為書記；後來在亡國被擄後，有一群負責抄寫並認真研究律法書的人出現，他們被稱為“文士”。以斯拉是所有文士中最著名的，因為他認真研究律法，教導並帶領以色列人遵行（拉 7：10）。

3. 以斯拉回到耶路撒冷後，發現許多以色列人，甚至包括祭司和利未人，都沒有遵行神的律法，娶了外邦女子為妻，還生下兒女。以斯拉非常悲痛難過，在聖殿前面向神認罪禱告，俯伏哭泣。沒想到竟然撼動了所有以色列民的心，幾乎所有人都聚集到以斯拉那裡，一起痛哭認罪。在以斯拉的帶領下，以色列人決定要按神的律法而行，離絕外邦妻子和所生的兒女，不再和外邦信仰有所混雜，讓以色列重回合神心意的光景中。

### C. 總結

神藉著以斯拉記教導我們，我們被造的目的是為了榮耀神，所以我們必須有對神專一純全的信仰，不能與異教信仰或不合神心意的各種價值思想混雜（約壹 2：15-17）。願主幫助我們不愛世界和世界上的事，不和世界的價值觀混雜，而是遵行神的旨意，專一純全地信靠神，活出榮耀神的生命。

## 三、尼希米記

尼希米記記載尼希米回到耶路撒冷，帶領以色列人重建城牆，並且復興信仰的經過。

### A. 尼希米回到耶路撒冷（尼 1：1-2：10）

1. 尼希米是波斯王朝重用的猶大人，原本擔任波斯王亞達薛西的酒政，是王信賴的大臣。但是當他聽見故鄉猶大省遭大難，耶路撒冷的城牆被拆毀，城門也被火焚燒的時候，他非常傷痛。
2. 尼希米一方面向神禁食祈禱；另一方面懇求亞達薛西王讓他回耶路撒冷，重新建造耶路撒冷的城牆與城門。王應允尼希米的懇求，任命他為猶大省長，並派兵護送他回到耶路撒冷。

### B. 重建城牆與城門（尼 2：11-7：73）

1. 尼希米回到耶路撒冷後就招聚猶大省的人，要重新建造耶路撒冷的城牆與城門。但是當工程開始後，尼希米就遭遇到許多外患及內憂。
  - a. 外患
    - ① 猶大省周圍的民族聽見猶大人要重建城牆與城門，就嘲笑和藐視猶大人。等到他們發現猶大人真的開始修造城牆與城門，他們就發怒，並聯合起來攻擊耶路撒冷。
    - ② 尼希米解決的方法：一方面勉勵參與修造的猶大人，要靠著神的能力，為自己的弟兄、兒女、妻子和家產爭戰；另一方面要猶大人一手做工、一手拿兵器，保持警戒狀態，防備仇敵的攻擊。
  - b. 內憂

- ① 許多猶大人的貴胄和官長為了自己的利益，借錢給同胞時收取高額利息，賺取不義之財。等到百姓沒錢償還時，就逼迫他們賣身為奴隸。
  - ② 尼希米非常憤怒，他解決的方法：招聚大會，當眾斥責猶大人的貴胄和官長，要求他們把多收取的利息全部歸還。尼希米也以身作則，不但不領取自己當省長的俸祿，不向猶大省的百姓徵稅；相反，他常常預備飯食，請一些有需要的人和他一起同席吃飯，用公義和憐憫去面對所發生的一切。
2. 除了外患與內憂之外，尼希米還遭遇到生命的威脅與謠言的毀謗陷害，但是尼希米都倚靠神賜給他的判斷能力與智慧，一一克服困難。經過 52 天，耶路撒冷的城牆與城門終於修造完成。

### C. 重新立約（尼 8-13 章）

1. 城牆與城門修造完成後，尼希米就請文士以斯拉再次將神的律法書清楚念給百姓聽，並且講明意思，讓他們能夠明白並遵行律法書上的一切律例和誡命。
2. 百姓聽到神的律法後，不但向神承認自己的罪惡和列祖的罪孽，並且也決定簽名立約，立定心志要過著分別為聖的生活。

### D. 總結

神藉著尼希米記教導我們，要在罪惡的世界中過分別為聖的生活，爭戰是無可避免的。我們會面對外患（彼前 5：8），也會面對內憂（羅 7：18）。願主幫助我們藉著謹守、警醒來面對仇敵的攻擊；並靠著神賜給我們的能力，遵行神的話語，勝過自己生命中的罪，活出分別為聖的得勝生命。

## 四、以斯帖記

這是舊約歷史書的最後一卷，故事內容發生在以色列人第一和第二次歸回之間。以斯帖記的寫作目的，是為了解釋“普珥節”設立的原因。

### A. 以斯帖成為王后（斯 1-2 章）

1. 波斯帝國經過居魯士和大流士的統治後，到了新一任君王亞哈隨魯時，國勢如日中天。亞哈隨魯王登基第三年，為了炫耀帝國的豐富和他的威嚴尊貴，大張旗鼓地宴請瑪代—波斯帝國裡所有王公貴胄和文武百官，總共 180 日。接著又在首都書珊城擺設 7 天的宴席，讓城裡大小人民都各隨己意，盡情吃喝。
2. 到了第七天，王喝酒之後心中快樂，就要他美麗

的王后瓦實提出來，讓所有臣民都可以欣賞她的美貌。但王后竟然拒絕，讓王非常生氣。在盛怒之下，王廢掉王后，然後下令招聚各省美貌的處女，要另選王後來代替瓦實提。

3. 書珊城裡有個猶大人，名叫末底改。他有一位非常美麗的堂妹以斯帖。末底改將以斯帖送入王宮後，王非常喜愛她，於是選立她成為新的王后。

### B. 滅族危機（斯 3 章）

1. 亞甲族哈曼受到王的抬舉，成為一人之下、萬人之上的宰相，所有人見到哈曼都向他行跪拜之禮，唯獨末底改不願意跪拜他。原因是哈曼屬於亞甲族，是亞瑪力人亞甲的後代，而摩西曾在出 17：16 吩咐以色列人說：“耶和華已經起了誓，必世世代代和亞瑪力人爭戰。”
2. 當哈曼知道末底改是猶大人後，決定要滅絕所有猶大人。哈曼設下一個惡毒的計謀，讓王下了一道命令，在亞達月 13 日殺滅所有猶大人，並奪取他們的一切財物。

### C. 末底改向以斯帖求救（斯 4 章）

1. 末底改知道猶大人即將有殺身之禍後，就去通知以斯帖，要她向王求情。但那時以斯帖已經有一段時間沒有得到王的召見；如果她擅自進去見王，可能惹來殺身之禍。
2. 末底改卻對以斯帖說：“……此時你若閉口不言，猶大人必從別處得解脫，蒙拯救；你和你父家必致滅亡。焉知你得了王后的位分不是為現今的機會嗎？”（斯 4：13-15）以斯帖記是非常特別的書卷，整卷書裡完全沒有出現神的名字或稱謂，但神的安排、引導、保護和拯救卻顯而易見。末底改有屬靈的眼光，雖然肉眼看不見神，但他看見隱藏在歷史背後的神的作為。他知道神掌管一切，也必定拯救猶大人脫離災禍。他知道在神子民的生命中其實沒有所謂“恰巧”，因為所有事都有神美好的心意。
3. 以斯帖決定聽從末底改的話，她請求末底改與所有猶大人都為她禁食 3 日 3 夜，她便冒著生命危險違例去見王。

### D. 轉憂為喜、轉悲為樂（斯 5-10 章）

1. 以斯帖冒死違例去見王，王赦免了以斯帖違例之罪，同時也接受她兩次的邀請，帶著哈曼一起去參加她舉辦的宴席。
2. 就在以斯帖要舉辦第二次宴席，並要在宴席中揭穿哈曼的惡毒陰謀前，那個晚上，王又“恰巧”睡不著覺。於是王吩咐人拿歷史來，並且讀給王

聽。讀歷史的人“恰巧”讀到末底改曾經阻止了一場可能發生的叛變，搭救了王的事。第二天王就對末底改大行封賞，使他大得尊榮。

3. 以斯帖在第二次宴席上，揭穿了哈曼的惡毒陰謀，使哈曼被吊死在他自己所設立的木架上。同時王也下令在亞達月 13 日這一天，猶大人可以保護自己，用刀擊殺所有攻擊他們的仇敵。
4. 由於哈曼是用掣普珥（掣籤）的方式，選定要殺滅猶大人的日子，所以猶大人就把之後兩天（亞達月 14、15 日）稱為“普珥日”，紀念他們脫離仇敵得著平安、轉憂為喜、轉悲為樂。

### E. 總結

神將以斯帖記放在聖經中，是要教導我們，在一切歷史的背後，都是神居首位，掌王權。這位守約施慈愛的神必定在歷史的最後一刻，使所有愛他的人都脫離罪惡，得著平安、轉憂為喜、轉悲為樂。